

# 到了大学后是不是可以"躺平"了?

起来听听老师和辅导员的金玉良言

连日来,随着各高校陆续迎来新生入 学报到,数以万计的大一新生进入象牙塔 后有了新身份、新角色。到了大学后是不 是可以"躺平"了?记者昨日走访重庆大学、西南大 学、西南政法大学,三位新生学生工作办公室老师、 资深辅导员以多年的"带生"经验向广大新生们提出 建议:要尽快适应"大学生"身份的转变,主动走出 "舒适圈",不断突破自身"天花板"。

#### 重庆大学本科生院新生学生工作办公室主任古曦: 适应学习、生活和人际关系的三个转变

初次踏入大学校园的大一新生们,即将开启自己充满希望的求索 旅程。2024级大一新生如何尽快熟悉大学环境,适应全新生活,顺利 完成从高中生到大学生身份的转变,系好进入大学的"第一粒扣子"? 古曦提出,要适应三个方面的转变:

首先是学习的转变。"进入大学后,学习的内容、形式、要求都和高中 不同了。"古曦说,大学强调自主学习,不仅要努力学习知识,而且要构建 自主学习能力;不仅要掌握知识,而且要掌握获得知识的途径和能力;不 仅要努力在学业上不断进步,而且要注重在综合素质上不断提高。

其次,要适应生活的转变。在古曦看来,大学是独立生活的开始, -新生们要学习掌握基本生活技能,做好自我规划、自我管理,以积 极心态拥抱大学生活,保持自律,有的放矢地过好大学每一天。

最后,适应人际关系的转变也至关重要。古曦建议广大新生,要主 动融入班级、寝室,学会理解和包容,在集体中与他人和睦相处、友善互 助;结合个人兴趣特点,积极参加各类校园文化及学习、科研活动,结交 志同道合的朋友,在相互促进、共同成长的同时,收获珍贵友谊,让大学 生活更加充实有意义。

## 重庆市优秀辅导员,西南大学历史文化学院、民族学院辅

#### 积极参加体育运动,养成积极阳光心态

即将步入大学校园的新生,将会面对与初、高中完全不同的学习生 活环境,开启人生新的篇章。最近,庄伟梳理了自己的学生经常问到的 问题和关心的话题,涉及住宿、学业、社团、学生工作、生涯规划等。对 此,他给广大新生提出这些建议:

首先,要塑造健康体魄。庄伟说,身体是人生一切奋斗成功的本 钱,身体健康是青年成长成才和追求幸福生活的重要基础。"每天哪怕 再忙也要坚持抽出时间进行锻炼,选择一项适合自己的体育运动,养成 良好的作息习惯,按时吃饭,不要熬夜。"

其次,要养成阳光心态。多年带学生的经验,让庄伟意识到,积极 阳光的心态是更好更快融入大学生活的关键。他说,大一新生刚进入 大学总会或多或少有心理上的波动,或是对专业的迷茫、或是分离的焦 虑,又或许是面对"高手如云"现实的挫败感。"要学会从积极的、辩证的 角度去看问题。"他建议,可以通过聊天、爬山、看电影等适合的方式来 宣泄压力,必要时寻求专业的帮助。

第三,要做好科学规划。庄伟说,科学规划可以帮助新生尽快明确 目标、提升效率。"首先要对自己有一个清晰、全面的认识,明确自己的 优势和不足。再结合时代要求、社会需求和个人发展诉求等,制定长期 目标、阶段性目标和详细计划。"

此外,庄伟还提醒,学习依旧是大学生活的主旋律,要尽快掌握一 种好的学习方法,养成良好的学习习惯,筑牢专业知识,建立系统的知 识框架,还要博览群书,在阅读中悦己;要学会与人相处。在大学里会 遇到来自五湖四海、性格各异的人,要善于看到别人的优点和温暖,学 会站在别人的角度看问题。可以根据自己的兴趣爱好加入一两个社 团,在这个过程中提升交际能力、结识更多朋友。

#### 重庆市优秀辅导员,西南政法大学商学院辅导员张闻: 走出"舒适圈",尽早树立职业规划意识

当大一新生踏上了人生新征途,步入了梦寐以求的知识殿堂,张闻 提醒大家要主动走出"舒适圈",保持适当的紧张感。

张闻表示,大学不是高考结束后的休息站,而是开启成人旅程的加 油站。由于身边的同学来自五湖四海,需要以更加开放、更加包容的心 态,主动地与外界进行沟通和联系,将个人成长融入集体的发展中,在 团队中得到支持与滋养。在张闻看来,大学是提升和完善自身的绝佳 场所,因此,一定要主动走出"舒适圈",不断突破自身"天花板",在实践 中练就新时代大学生的钢筋铁骨。他建议,要积极参与校园各类文体 活动,在文艺活动中陶冶个人情操,在体育活动中强健个人体魄,塑造 坚强意志力。"尤其是要关注自身先前不擅长、畏惧畏难的领域,这些方 面的提升往往是完善自身的关键。"他说,在实践中积极迎接挑战,充分 锻炼自身人际沟通交流能力、抗压能力等软实力,才能不断突破自我, 不断成就自我。

最后,张闻提出,社会发展日新月异,对人才的要求越来越高,需要 大学生尽早树立职业规划意识。"大学不仅是学习专业知识的地方,更 应是历练自身职业能力的场所。"他建议广大新生,在大学生活步入正 轨以后,可以有意识地在复杂多变的环境中确定自己的学习方向和职 业目标,有针对性地培养和提升个人的综合能力,让自己成为思想政治 觉悟高、理论功底扎实、专业和职业能力过硬的人才,未来才能更好适 应社会经济发展的需要。

新重庆-重庆日报记者 李志峰



开学前的重庆大学 图源重庆大学微信公众号

### 出动1.6万余人次警力! 重庆警方护航今秋开学师生返校

重庆市公安局治安管理总队昨日发布消息称,开学来临之际,全 市出动 1.6 万余名警力, 检查校园 8300 余所, 开展校园安全隐患排查 整治、应急处置演练、法治宣讲,上好"开学安全第一课",努力守护平安

"校车的反光标识出现了破损,还有校车的轮胎磨损严重,这些 都需要马上更换……""学校的视频监控设施要时常维护,监控区域 不能出现盲区……"2024年秋季新学期临近,重庆市公安局开展全 市中小学、幼儿园内部安全及周边治安秩序排查、整治,确保秋季开 学安全。在排查中,重点检查学校大门外的防冲撞设施是否达标,校 车是否存在"带病"上路安全隐患……截至目前,全市共出动警力1.6 万余人次,检查校园8300余所,共排查整改一键报警系统运行不畅、 视频监控时间与北京时间不符、学校催泪喷射器过期等校园内部安 全隐患440处,下发限期整改通知书70份,同时,通报属地教育、消防 等主管部门,实现开学前我市校园安全检查全覆盖。

为进一步提升校园安保人员的业务素质和应急处置能力,暑期 以来,重庆市公安机关还深入全市中小学、幼儿园开展最小应急单元 演练6400余次,切实加强校园安保"第一道防线"。截至9月1日,全 市组建校园最小应急单元1.2万余个,参与力量4.6万余人,实现全市 校园最小应急单元组建全覆盖。

此外,法治安全宣讲活动今年夏天也没落下。城口县公安局"木 兰护花"女警工作队组成"蓝色蒲公英"宣讲队,走进夏令营、社区学习 室,开展防溺水、防诈骗、防不法侵害等法治宣传教育。 涪陵区公安局 辖区派出所与学校、青少年活动中心、社区联动,围绕防溺水与急救、常 见消防器材使用、防未成年人侵害等内容,以实际操作、情景再现、游戏 互动等形式设计暑期安全课,调动起学生假期"上课"的积极性。据统 计,全市公安机关开展形式丰富、趣味十足法治安全宣讲活动共计 7600余场,有效提升了未成年人自我保护意识和应急自救能力,切实 织密了暑期安全网。

学生要普法,校长、辅导员也要"充电"。开学后,7400余名训练 有素的公安法治副校长、辅导员将深入全市中小学校和幼儿园,集中 开展法治安全教育工作,充分发挥保护学生权益、预防未成年人犯罪 等方面的重要作用,切实增强依法治校的能力和水平。

新重庆-重庆晨报记者 郑三波

#### 中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司房产招租公告

我司现就名下办公房产公开招租,公告如下

、房产概况:房产位于重庆市渝中区邹容路118号"重庆大世界"第19、20 楼,建筑面积3950.92平方米,套内使用面积2981.26平方米,规划用途为办公。

二、招租要求: 1.整体出租,租金面议

2.承租者资格要求: (1)国内合法设立(存续)的单位或个人。(2)未被限制 高消费和纳入失信被执行人名单。

3.特别提示事项: (1)在未签署正式房产租赁协议前,我司在政策规定范围内,可 随时对出租房产进行任何形式的权利转让或处置(包括但不限于出售、出租、置换等),可能出现由新权利人代替我司成为出租方,意向承租人需承诺任何情形下均不对我司的权利转让处置行为提出异议,并配合我司或新权利人完成租赁协议签订等相关工作。(2)承 

三、联系方式: 重庆市渝中区邹容路118号"重庆大世界"第20楼,联系人: 曹 先生,联系电话: 023-63781710

中国长城资产管理股份有限公司重庆市分公司 2024年9月5日

该公告有效时限为发布之日起5个工作日内。未尽事宜欢迎来电垂询。

#### 重庆第二师范学院 9月6日、7日 新生报到

♪新闻多一点

部分在渝高校2024

年秋季开学报到时间

9月5日

研究生迎新

9月6~7日

本科生迎新

8月31日、9月1

8月31日、9月1

日老生报到注册,9月

日老生报到注册,9月

9月7日、8日 新生报到

重庆大学

西南大学

2日正式行课

西南政法大学

2日正式行课

重庆医科大学

重庆师范大学

重庆邮电大学

重庆交通大学

9月5日

新生报到

9月7日

新生报到

9月10日

新生报到

新生报到

新生报到

9月12日

(硕士、博士)报到

四川美术学院

重庆理工大学

重庆文理学院

9月5日

新生报到

9月7日

新生报到

本科生、研究生

9月5日、6日

新生报到

四川外国语大学

9月9日、10日

9月5日、6日

9月11日 新生报到

重庆科技大学